

## MAGYAR KURIR

Bécsből, Pénteken, Május' 3dikán, 1822.

## Franciaia Ország.

Párizs, Apr. 19d. A' Deputatusok Kamarájának tegnapi ülésében, az 1822d. Financiai törvény, melly felett több hetek óta vannak vitatások, az egészre való voksolásnál fogva 12 voks ellen 210-zel elfogadtatott. Úgy hiszek, hogy mihelyt a' vámtörvény s' néhány kisebb fontosságú törvények elfogadtatnak, az ülések megszűnnek, s' a' kilépő ötöd rész helyett az új tagoknak választása 14 napra történvén, a' legközelebbi ülés Júliusnak utolsó felire fog esni.

Apr. 20d. Tegnap ment a' Pairek' Kamarája elibe a' Deputatusok Kamarájában elfogadtatott Financiai törvény, s' előleges megvizsgálatás után egy különös Biztossághoz utasított. — A' Deputatus Kamarának tegnapi ülése igen lármás volt. Ugyan is a' f. h. 18d. ülésnek végén a' Budget felett való voksolás után, a' Charlesben állítandó Seminariumra jövéen a' sor, és senki sem szólván ellene, az csupa felállítás és ülve maradás által fogadtatott-el, s' a' mint a' dolog név szerint való voksolásra került, a' bal oldalon ülő tagok közül ki elment, ki hátratartoztatta vélekedését, úgy hogy az egész tárgy, nem lévén elhatározó végzésre elegendő voks, abban maradt. A' tegnapi ülésben azonban a' bal oldalnak két tagjai De la croix-Frainville és Busson azt kívánták, hogy a' nevezett tárgy ismét vétessék-elő, mert 18dikra nem volt határozva s' ők vitatására akkor nem készültek. Ellenben az Elölülő

s' a' jobb oldal azt erősítették, hogy olly dologra, mellyet a' Kamara már egyszer eldűjtött, visszatérni nem lehet, s' ehhez képest az Elölülő újabb vitatást nem engedett s' név szerint való voksoláshoz kezdetett; de a' bal oldal és bal centrum nem voksolván, háromszori voksolás lett sikertelenné. Ekkor kijelentette az Elölülő, hogy ha a' Kamarával illy játékok üzelnének, semmi helyes tanácskozások nem eshetnek, s' ő több ülést nem tarthat. Heves beszédek után végre arra ment-ki a' dolog, hogy a' más napi ülésre határozassék a' név szerint való voksolás a' Seminarium állítása felett.

Apr. 21d. A' tegnapi ülésben név szerint való voksolásra kerülvén az említett tárgy felett a' dolog, a' bal oldal nyakasan megállott a' mellett, hogy míg a' tárgy új vitatás alá nem vétetik, addig voksát nem fogja adni. A' voksok felszámolásakor 198 fejér és 15 fekete, öszveséggel 213 golyobisok találtattak az edényben, és így kettővel \*) ismét kevesebb mint a' mennyi a' teljes határozásra kívántatik, s' azért is a' Kamara, látván hogy a' dolgoknak efféle állásokban semmi kinézés nem lehet valamelly tárgynak bévégzésére, máskorra hagyta az egész dolgot. — Ezen ülés' elején az a' szerencsétlenség érte Lameth

\*) Jard-Pauvilliers Úrnak kevés-sel ez előtt történt halála által 429ra olvadván a' Deputatusok száma, a' teljes többségre 216 voks helyett 215 kívántatik.

Urat, hogy midőn a Titoknokok' asztalához vezető grádicion menne fel, megsikamlott, 's fejét úgy csapta a márványasztal szegletébe, hogy a vér tüstént elborította, 's Bethizy és Cornet d'Incourt Uraknak segítségével vitették a mellékszobába. Sebe nagy, de éppen nem veszedelmes.

A Courrier Français szerint a Párizsi választóknak nagy része egyesült azon végre, hogy a közelgető Deputátusok' választásakor következő személyekre voksoljon, u. m: a Kerületbeliekre nézve, eddig volt Deputatus Generalis Gerard Móriczra, Lafittere, Perrier Kasimírra, Gevaudanra, Delessertre és Ternauxra; az új Candidatusokra nézve, Saleron Kereskedőre, 's Gotra a Kereskedői törvényszék' Elölülőjére; végre a Departementbeli Választó Collegiumra nézve, Odiér (Bank-Director), Laborde Sándor (azon Intézet' tagja), Gilbert des Voisins (hajdani Bíró), és Tripier (Prokátor) Urakra.

Az Oise Departementi gyűjtogatások még mind egyré folynak. Beauvois táján egy kis faluban a napokban történt, hogy három ember bemegegy egy gazdag Árendáshoz gabona vásárlás végett, 's az albu megléven ott ebédel mind a három. Erre, jelentvén a gazdának, hogy majd elküldik szekereiket a gabonáért 's az árrát kifizetik, elmennek. Alig távoztak azonban el, midőn az Árendásnak 10 esztendő fia mondja, hogy egyiket látta a csűrbe lopódní. Az Árendás megvizsgálván a csűr, egy hermetice becsinált bádóg pixisre talált, mellyről a Canton Biráját tüstént tudósította. Az udvar közepin egy csomó széna alá teszik a pixist, melly egy óra múlva vak csattanással elpattant 's a szénát meggyújtotta.

Brasilia és Portugallia.

A Portugalliai Cortesek közelebbi ha-

tározásának következtetésében, hogy t. i. a Korona-Herczeg Brasilia organisatiójának bevégződéséig Rio de Janeirot el ne hagyja, Lisbonai újabb tudósítások Mártz. 19. dikéről ezt tartják: „A Corteseknek utóbbi ülésében megtette jelentését azon Biztosság, mellyre a Portugallia és Brasilia közt fenforgó környülállások állapotjának megvizsgálása bízott. Javallása teljes megegyezéssel elfogadtatott, 's áll a következő pontokból: 1) A Korona-Herczegt arra kell birni, hogy míg Brasiliának politikai organisatiója bé nem végződik, Rio de Janeirot el ne hagyja. 2) Míg Don Pedro Rio de Janeiroban marad, ott Tartománybeli Junta nem leszen. 3) A törvényszékeket illető végzések munkába vétessenek. 4) A Tartománybeli Financziái Junta alá vétessenek a Tartománybeli Juntának. 5) A fegyveres erőnek minden egyes Tartománybeli Vezére a Tartománybeli Juntától függjön, mellyben különben széke és voksa van. 6) A Portugallia és Brasilia költsönös kereskedését illető határozásnak planuma szoros egyenlőség szerint tétessenek 's a Tartományokkal közöltessenek. 7) Az egyesült Ország' Financziái szükségéi választassanak külön, a szerint a mint azokat vagy mind két rész egyenlően, vagy mindenik rész maga hordozza. Egyedül a közönséges szükségek, p. o. az Udvar költsége, a diplomaticus Agensek fizetése, a száraz és vízi hadseregek tartása tartoznak mind két Ország-ra. 8) A Brasiliai közönséges és a Rio de Janeiro Bank' adóssága, Nemzet adósságai. 9) A Cortesek készek Brasiliának mind azokban engedni, mellyek a két Ország'nak egyesülésére a constitutionalis kormányt előmozdítják. A Constitutionnak teladélék-cikkelyei a még Brasiliából várando Küldöttekkel való tanácskozás által állapittassanak meg. 10) Az Europai seregek

mind addig Brasiliában maradnak, míg a Tartományok állapotja kívánja. Eltávozásokat az Igazgató-Szék rendelheti, midőn azt a Tartománybeli Juntának megkérdése után, illendőnek látja.

### Nagy Britannia és Irlandia.

Minekutána Ő Felsége Sir B. Bloomfieldet a térdpántlika renddel megtisztelte volna, a rendnek drága gyémántos csillogásával s egy tulajdon képével díszlő gyémántos pixissel is megajándékozván, a czerimonia után megölelte. Ceylonban hivatalt is ajánlott neki Ő Felsége, de a mellyet el nem fogadott.

A leg újabb Apr. 16dikáig terjedő Irlandia hírek valamivel kedvezőbbek. A Limericki Grófságban nyolcz fő lázszatókat elfogtak, s egy az Insurgensekkel egybeköttetésben lévő embernél olly írott könyvet találtak, melly az Insurgenseknek egész plánumát magában foglalja. Az eltevelyedet mezei lakosok között sokan önként előállottak a hűség esküvésének letételére.

Párizsi levelek szerint Apr. 17d. kezdődtek a Parlamentumnak Húsvét utáni ülései. A következő napokon tanácskozás alá vétetnek: Apr. 19d. a rabszolgákkal való kereskedés eltöröltetéséről szóló Actának megerősítése. Apr. 22d. Biztosság a Földművelés' szükségé iránt. Apr. 24d. Sir Francis Burdett javallása a Hunt további tömlöczözésének elengedése iránt. Apr. 25d. Lord Russel javallása a Nemzeti képviselőség iránt. Apr. 30d. Canning Urnak arról tett javallása, hogy azon törvények töröltessenek el, mellyek a Catholicus Lordoknak a felső házban üléseket tiltják. Május 7d. Sir James Mackintoshnak sürgetése a főbenjáró törvényeknek megvizsgálása iránt. Május 14d. Humenak a Joniai szigetek kormányát illető javallása. Azt tartják, hogy a mostani ülések

legfeljebb még hat hétig vagy két hónapig fognának tartani.

### Spanyol Ország.

Madridi hírek szerint Apr. 8d. a Király Aranjuezben még mind beteges. — Apr. 7d. a Cortesek a belső dolgokra ügyelő Miniszternek azon tudósításaival foglalatostkodtak, mellyek a Cataloniában és Mahonban dühösködő ragadó nyavalyáról szólnak. — Murciában ismét több személyek fogattak el s köztök egy Husson nevű Francia Stabalis Tiszt. — A Saragossai hadi törvényszék a Caspei támadásnak két indítóit gályára ítélte, Manuel Oliviert 10, s Gran Chirugust 3 esztendőre.

### Éjszakamérikai egyesült Státusok.

Bérekesztése az egyesült Státusok Képviselőjéhez intézett Elölülői Követségnek. „Micsoda szempontból nézze ezen tárgyat a Spanyol Uralkodó-Szék, az iránt semmi nevezetes tudósítást nem vettünk mostanában. Azt lehet gyanítani, hogy a több esztendőknél által szerencsésen előment revolúzió, esztendőnként minden tekintetben nagyon erősödővén és terjedővén s az utóbbi fontos történetek által, egy csekély darab földön kívül, minden mellettünk Délre eső Spanyol Tartományokra kihatván, s ekképpen az egész Ország felett való teljes Uralkodói hatalmat, a Nép' kezébe adván, hajlandóvá tételik az Anya Ország, hogy a Tartományoknak megállapított ön-függetlensége iránt, azokkal megbékéljen. Szinte olly kevéssé vettünk mostanában hiteles Tudósítást, egyéb Hatalmasságoknak e tárgyra nézve való gondolkozásoktól. Azon szives kívánság mellett terjesztettük eleibek függetlenségünk' elismertetését, mellyről némelyek bizonyossá is tettek bennünket, hogy vé-

lek egyet értve munkálkodunk; de értésünkre adatott, hogy nincsenek hozzá készülve. Azon irtóztató köznélfogva, melly a' Hatalmasságokat, még azokat is, kik az Atlanticum tenger partjain birnak, és ezen Tartományokat egymástól elválasztja, az elsőbket kevésbé érdeklí a' dolog. E' szerint hihető, hogy ők nem figyelmeztek annyira a' történetek' menetelére mint mi; de az is feltehető, hogy a' legutóbbi történetek, a' következés iránt minden kétséget eloszlatnak."

„Midőn a' felyebbi Javallást teszem, teljességgel nem szándékom, hogy valamellyikkel a' két fél között, legkevésbe is megzavarjam barátságos egyességünket; hanem inkább azt óhajtom, hogy ha a' Háború tovább is találna folyni, minden tekintetben az eddig is fenállott szoros neutralitást tártuk meg, mind két fél iránt. Úgy reményelem, hogy a' Spanyol Ország-ló-Szék tökéletesen meg fog barátságos indulatinkban nyúgodni. A' tett Javallás azon erős meggyőződésen épül, hogy az a' Nemzetek Jussával szoros egybefüggésben van, hogy a' felekre nézve, igazságos és illendő, és végre, hogy azt szükségesképen el kell fogadni az egyesült Státusoknak, ha valamint helyheztetéseknek, és a' Világgal megismertetett charactereknek megfelelni, úgy valódi hasznokat is előmozdítani akarják. Ha a' Congresszus az itten előadott tekinteteket megvizsgálja, kétségen kívül mulhatatlanul szükségesnek fogja itélni, hogy a' célhoz vezető eszközöket eleve elintézzze. Vashington, Mártz. 8d. 1822. Monroe Jakab.

#### B é c s.

Ó Cs. K. Felsőge kegyelmesen méltóztatott, Ifjabb Báró Bánffy László Cs. K. Kamarás Urat 's az Erdélyi Kir. Guberniumnál tiszteletbeli Concipistát, dícséretes tulajdonságíért 's magaviseletéért, ugyan

azon K. Guberniumnál számfelettvoló Titoknokká kinevezni.

Május 2d. Bécsben, a' Státuspapir osainak közép-árrok:

Státus kötelezőlevele 5 pCtmal Conv. Pénzben 74 7/16; Ugyan az 2 1/2 pCtmal 37 1/8; Sorsvonásos költsön 1820ról 100 f. C. P. —; Ugyan az 1821ről 100 f. Conv. Pben 92 7/8; Bizonyítás 1821dik költsönről 100 ftért Conv. Pénzben —; Bécs Városi Banko Obligátziók 2 1/2 pCtmal 35; 100 forint Conv. Pénz 249 7/8 f. V. Cz-ban. — 1 Bank-Aktzia 664 1/3 f. C. P.

A' marhabúsnak fontja f. hónapra Ezüstben 8; V. Czban 20 xrra határoztatott.

#### Magyar Ország.

Esztergomban az Érseki fő Templom talpkövének letétele f. h. 23d. u. m. Sz. Albert Püspök' napján, pompás innepléssel ment-végbe. Megjelentek az innep dicsőítésére: Cs. Kir. Fő Herczeg József Országunk' Nádor-Ispánja Fő Herczegné-jével, nem különben Kir. Fő Herczeg Ferdinánd Magyar Országai Hadi Fő Kormányzó; megjelentek némelly Fő Ispán Urak, és T. N. Pest, Bars, Honth, Nőgrád, Komárom, Zólyom, Nyitra, Pozsony, Fejérvár és Esztergom Vármegegyének, úgy az Egri, Rosnyói, Besztercei, Váci, Györi, Pozsonyi Nemes Kaptalanoknak díszes Követségei, és Mélt. Makay Antal, Besztercei; Mélt. Wurum József, Nagy-Váradi; 's Mélt. Kopácsy József Fejérvári Püspök Urak 's több válogatott Vendégek.

Reggeli hét órakor a' Plebániák processióval, a' Czehek lobogó zászlókkal mentek fel a' hegyre; 's az úton mindenütt Polgári lovagok állottak őrt a' rendtartására. Nyolcz órakor az ifjú Papság, azután a' Tiszt. Plebánus, Kanonok és Mélt. Püs-

pök Urak következtek; végre maga a Primás Herczeg pompás gála-hintóban Érseki Palástal.

A' hegy' tetején, hol az elkezdett Templomnak Szentek-Szente fog állani, tágas deszka hajlék készítettett, 's kívül belől gyalogfenyő zöld ágakkal csinosan beborított, mellyben elől együgyű oltár volt állitva, jobbról az Érseknek és Papságnak székek, balról a Fő Herczegi személyeknek veres bársonnyal bevont kar tétetett. Az Oltár megett hét grádics vezetett-le a' szegletkő helyéhez. Az Oltár előtt tágas hely maradván, az a' külsőbb résztől padokkal volt elrekesztve. A' hajlék többi része előkelő személyeknek hagyatott, 's középett 24 Granaterosok, a' B. Mariássy Nemes Magyar Regementből valók, egy Fő Tiszttel tartottak szabad utat a' járásra, 's a' hajlék nagy kapunyílással végződött. Ez előtt a' Templomnak földszintvaló falai voltak kijelelve, 's nehogy a' sokaság' betolonngása akadályt tessen, korlátokkal kerítve.

Míg a' Tiszt. Papság e' deszka Templomban Egyházi öltözeteit felvette, elközelgetett a' 9 óra; a' midőn mozsarak lövései által jel adatott a' Fő Herczegi személyek' jöveteléről. Akkor a' Primás Herczeg az egész Püspöksüveges Papságtól kísértetve, a' kapuhoz ment 's a' Fő Herczegi személyeket szentelt vízzel fogadta 's az Oltárhoz vezette. Mihelyt a' Palatinus, Palatinusné, és Ferdinand Fő Herczeg az Oltár előtt helyeiket elfoglalják, a' szent solosma is elkezdődött a' Római Rituale szerint, 's ugyan azon módon a' szegletkőnek, melly az Oltár' jobb felénél vala letéve, megszenteltetése is végbement. Azután a' Primás Herczeg a' hó' gödrébe a' pergamenre írt történetet, 's a' folyó és ezen innepre veretett emlékpénzeket beletévén, azt márvány-táblával befedte és

a' készített helyre béhelyeztette. Feljövén, a' Minden Szentek Litániája elénekeltetett, 's annak végével kiindult a' deszka Templomból, 's az építendő Templom falainak kijelelt helyeit izsóppal hintett vízzel végig megszentelte. Viszszatérvén a' Primás Herczeg a' maga helyére, Mélt. Kopácsy József, Fejérvári Püspök Úr, Magyar nyelven igen ékes Egyházi beszédet tartott, mellyben az Anyaszentegyháznak a' Templomok építésében való célját, 's még a' pogányoknak is e' dologban a' legnagyobb fényességre és pompára való törekedéseiket előadta, 's dicső Magyar Eleinknek e' részben bámulásraméltó bő költekezéseiket olly érzékenyen 's olly hatatosan magasztalta, hogy szívreható szavain a' Nemes gyülekezet megindulván, ékes beszédét mintegy előjelentésnek vette, hogy ezen Anya-Templomban valaha a' Magyar Egyházi ékesszóllás teljes fényében fog ragyogni.

Az Egyházi beszéd után következett a' Szent Mise, igen szép énekléssel és húros 's fűvő muzsikaszereknek követésével. Ezt elvégezvén a' Primás Herczeg, az egész gyülekezetre áldást adott, 's így délelőtti 1 1/2 óraker rekesztette-bé ezt a' nevezetes innepet, melly a' Magyar Polgári és Egyházi történetekben örök emlékezetet érdemel.

Egy óraker kezdődött az ebéd, mellyre minden Vendégek meg voltak híva, 's nevezet szerint a' Primás Herczeg palotájában, a' Vármegye házánál, a' Káptalan háznál, a' Presbyteriumban és Mélt. Mérey Sándor Regens Úrnak szállásán gazdagon megvendégeltettek. — Ebéd előtt és utána osztattak-ki azon Emlékpénzek, mellyek ezen innepre készítettettek. Ezek négy félek, u. m. nagyobb és kissébb arany és ezüst. A' kis ezüst mintegy 1 forintos taller nagyságú 's nehézsgű, a' nagyobb ezüst 2 forintos taller nagyságát és nehéz-

ségét meghaladja. A' kisebb arany a' kisebb ezüstnek, a' nagyobb arany a' nagyobb ezüstnek nagyságával bír. Mindezen félének fő lapján látszik a' Primás Herceg' képe Érseki süvegben, lánczról lógó keresztrel 's Sz. István Rendének pántikán

függő jelével, ezen körülírással: PRINC. PRIMAS ALEXANDER DE RUDNA ARCHIEPISC. STRIGONIENSIS. — alól apró betűkkel: XVI MAII MDCCCXX IN. AUGURATUS. — (oldalt: J. Lang f.); visszáss lapján pedig ezen irás:

D. O. M. AUSPICE.

AUGUSTA. REGIS. APOSTOLICI.

FRANCISCI. I. PROVIDENTIA.

SEDE. PRIMATIALI.

CUM. CAPITULO. METROPOLITANO.

POST. TRIUM. PROPE. SECLORUM.

EXILIUM.

LOCO. NATALI. RESTITUTIS.

PRINCIPI. ECCLESIAE. HUNGARICAE.

HONORIBUS.

MAGNAE. HUNGARORUM. DOMINAE.

BCU Cluj Central Library Cluj

DIVORUMQUE.

STEPHANI. PROTOREGIS. ET. ADALB. E. M.

PANNONIAE. APOSTOLORUM.

A. FUNDAMENTIS. EXCITANDAE.

PRIMUM. HUNC. LAPIDEM.

SOLEMNI. RITU. DEDICAVIT.

IX. CALENDAS MAII.

MDCCCXXII.

(A' kisebb ezüst emlékpénzen a' 4, 5, 6, 7 és 8d. sorok ki vannak hagyva) — Ezen pénzek minden Jurisdictionknak és Országos Intézeteknek meg fognak küldetni. — Verseik is osztattak ki, egy deák: „Plautus Celsissimo Domino Principi

Alexandro a Rudna etc. etc. nomine Presbyterii Strigoniensis oblatuſ.“ 1 1/2 árkus nagy 4edrétben ezen Mottóval Virgilius Aeneisenek Iſő Könyvéből:

„Instant ardentis operi: pars ducere muros,

Molirique arcem; et manibus subvolvere saxa:

Pars aptare locum tecto; et concludere sulco.

Fundamenta locant alii: immanesque columnas

Rupibus excidunt, Templis decora alta futuris.“

és egy Magyar: Fohászokásai egy Katolikus Kereszténynek 's a t. 1. árkus kis 4edrében. Mind kettő magas stylusban van írva, igen szépen, tisztán 's hibátlanul nyomtatva, Beimel József Cs. Kir. priv. és Primási Könyvnyomtató Úrnál Esztergomban; 's mind kettőnek czímlapja igen takaros és világos fametszésű Vignetthben az építendő új fő Templomot mutatja, a' Római Sz. Péter pompás Templomának formájában.

Az egész inneplés igen jó renddel ment végbe, úgy hogy minden Vendégek teljes meglelégedéssel és áldással oszlottak - el.

### Elegyes Dolgok.

Upsalában az Univerzitasbeli Tanulók a' halhatatlan Linnének oszlopot szándékoznak emelni, melyre a' megkívántató költséget kiki tehetségéhez képest adja. Örömmel vevé a' hírt Ö Kir. Korona-Hercegsége; különösen kedves vala pedig az a' Profeszorok előtt, örömmel győzetvén - meg az Ifjúságnak illy szép 's hatalmas befolyású tette gyuladása által arról, hogy tanítások 's nevelések magvai termékeny földre találtak. Prof. Byström, ki a' plánumnak kivitelét magára vállalta, Mártz. 15d. meg is érkezett 's a' Rector Magnificus 's Prof. Geyer igazgatása alatt az alku végbement a' Nemzeti Emlék' állítása iránt, mely Linnét, koloszsztalis formában, ülve fogja ábrázolni, 's a' Tanulók költségén két, legfelyebb három esztendő alatt elkészül.

\* Linné 1778ban holt-meg, 's imé 24 esztendő kelle reá, hogy illy forma megtiszteltetést nyerjen. Mi hamarabb ébredésünkkel dicsekedhetünk; mert a' Zemplényi Vitézek emléke már áll, 's állanak Reszthelyen némely Tudósink.

Londonban öszveveszvének két Aszszony: ököllelvívás által kivánták a' dolgot eldűjteni magok között. A' viadal meg is történt m. h. 3d. a' St. Georgesfielden, temérdek néző sokaság' jelenlétében. Ezen alkalmatosságra mind két bajnok elnyíratta haját, és rövid háló köntösben zsebbelivel övedzve jelent - meg. Minekutáná egynéhány férjfi karikát formált, előállott a' két Amazon, két Aszszony - Szekundánstól kísértetve, 's tüstént a' dologra is mentek. Mind kettő nagy ügyességgel méregette karját, hogy első csapást ejthessen, míg végre egyik, úgy orron vágta a' másikat (kit Sallinak nevezett) hogy vér eredt belőle; mire a' megsebesedett fél nagy dühösségbe jött, 's nem kímélte a' költsön ütéseket. Mintegy 16 — 20 Roundot (mint az öklözök szokták mondani) egyenlő szerencsével tettek, de az említett Sall ellankadván, 's nem tudván többé az ütéseket kikerülni, az ellenséges bajnok úgy hasba vágta, hogy ájúlva rogyott - le, 's el kellett a' csata - piaczról vinni. A' viadal' folyása alatt, szokás szerint, számtalan foga-

nak szentelt fájik 's Csokonai alig hálal-el 1805ben, hogy Fő Strázsa-Mester Cserey Farkas Úr márványt igert oszlopául 's vele rokon lelkek plánumot adtak 's pénzgyűjtést vállaltak. Miért nem mehete végbe, tudják, az iránta folyt pennaharcznak Olvasóji. Legközelebb a' Debreczeni Collegiumbeli Ifjúság volt ismét olly becsülésre méltó szándékkal, hogy a' honni genialis nagy Költőnek elébb elmaradt Emlékét, tulajdon önkéntvaló ajáulásokból gyűlt költségén felállítsa, de hogy mind eddig végre nem hajtatott, — a' nevezett Ifjak becsületének mentésére szükség jelentenünk — hogy, az éppen nem az ő hibájok.

dásokat tettek a' Nézők egymás között, hogy ez vagy amaz leszen győztes.

Norfolkbán 1745ben Powlis Mária nevű leány 1 font gyapjúból 84,000 Yards hosszúságú szálát font, mely 80 Yards hijján 48 Anglus mértföld hosszúságát foglalja magában. Ez akkor tájban a' fonás-mestersége' non plus ultrájának tartatott. De azolta Misz Ivés ugyancsak 1 font gerebelt gyapjúból 168,000 Yards hosszúságú fonalat eresztett; 's utóbb 1 font pamuttal tett próbát, 's abból keze alatt 203,000 Yards lett (115 1/4 mértföld és 160 Yards); mely 1 Yards szélességben feldolgoztatván, 28 1/2 Yards materiát adott. E' szerint 25 1/2 font gyapjú fonál keresztül érne az Aequatort; 3 Sarat Candy (1 Candy 784 font) pedig a' földet kapcsolhatná egybe a' holdal, ha t. i. egymástól való távolságokat 272,000 mértföldre teszik.

### H i r d e t é s.

A' Nagy-Mélt. Kir. Magyar Udvari Kamara rendeléséből, a' Magyar Országban Felsőleges Adományra szánt Kamarális Jóságokról.

A' Magyar Országban Felsőleges Adományra szánt Kamarális Jóságok között a' következő Helységek leírásai és becsüi, legfőbb helybehagyással elkészültek, u. m:

- a) Arad Vármegyében Kujed és Miske Helységek;
- b) Biharban Pap-Mező és Hogyis;
- c) Ungvárban Salamon, Záhony és Győröcske, mellyek akár öszvesen akár egyenként adatnak.

Hasonlóképen:

- d) Krassó Vármegyében Ravna; és
- e) Biharban Szpinus Jóság leírása és becsüje is készen van, de ezen utóbbiakra nézve még a' legfőbb helybehagyás szükséges.

Miből állók legyenek, mennyire becsültettek és minél fogva lehet ezeket megnyerni, mind azt, Bécsben a' Nagy-Mélt. Cs. K. Közönséges Ud. Kamaránál, vagy Budán a' Kir. Magyar Ud. Kamaránál, 's ezeken kívül a' becsü mennyiségét, nevezetesen:

Kujed és Miske Helységökét, a' Kir. Aradi;

Pap-Mező, Szpinus és Hogyisét a' Kir. Nagy-Várad;

Salamon, Záhony és Győröcskéét a' Kir. Ungvári Kamarális Praefectusi Hivatalnál; végezetre

A' Bánáti Ravna Helységét a' Kir. Temesi Kameralis Igazgatásnál, 's ezen Helyeket illető Kamarális Tisztartóságoknál meg lehet nézni.

A' Felkérők, ide értvén azokat is, kik már magokat minden esetre jelentették volna, magok meghatározott kinyilatkoztatásaikat legfeljebb f. 1822 Sept. 17dikéig vagy Bécsben a' Nagy-Mélt. Cs. K. Közönséges Ud. Kamaránál, vagy Budán a' Nagy-Mélt. Kir. Magyar Ud. Kamaránál annál bizonyosabban beadják, hogy ezen időnek eltelése után, Felsőleges meghatározás szerint, semmi későbbi kérelmek 's ajánlások többé el nem fogadtatnak, hanem egyáltalában visszaütatnak.

Költ Budán, Apr. 17d. 1822.